

2500居民围观家门口文化“夜宴”

洪塘基层文化“好不闹腾”

精彩街镇

本报记者 王珏 徐欣
通讯员 蒋圆圆

11月6日晚，江北区洪塘街道公共服务中心广场，一场由街道辖区居民自编自导自演的文艺演出“嗨翻”全场。从4岁的娃娃到76岁的社区老大妈，近百名“草根”演员在街道首届精品群众文艺汇演中，为2500多名观众呈上一场家门口的文化“夜宴”。

距晚会开始还有一个多小时，居民便从四面八方赶来。现场座无虚席，广场周遭的观众更是里三层外三层，他们拍照，录视频，发微信朋友圈，对晚会翘首以盼。

“介闹热，今晚这里和宁波市中心的中山广场一样了！”两位结伴而来的嬢嬢盯着美轮美奂的舞台兴奋地交谈着。

“平常一起跳广场舞的小姐姐今天要登台，一定要来捧捧场的！”宁静社区的孙阿姨说，看着身边人出现在“高大上”的舞台上特别有感觉！

因为晚会节目的原创和贴近生活，因为台上台下彼此的熟悉和亲切感，让这台晚会获得了热烈的掌声。

舞蹈《快乐的社区大妈》的演员平均年龄70岁。这群来自洪塘社区艺术团的大妈神采奕奕，步伐矫健不输年轻人，快乐的精气神感染了现场。舞蹈编导沈阿姨退休十多年来，一直是街道文艺志愿者。只要社区有需要，她就去认真指导，从未收取一分报酬。如今，她带领这些业余爱好者义务参加各村、社区、街道甚至区、市级文艺演出，走上各个舞台，名气也越来越大。

今年57岁的陈智勇是宁波公交永安公司的一名维修工，平常，他日复一日与出现各种状况的公交车打交道；业余时间，自编自导自演自己策划各类演出，活跃在群众文艺舞台上。

“平常老伙伴们都妒忌羡慕我，说我精气神足，其实都是因为社区和街道提供了好平台，让我找到了自身价值的快乐！”前不久，他还应街道邀请加入了“洪塘文艺朋友圈”，在那里，他和街道其他文艺骨干、文艺工作者，以及文艺服务单位的人员一起，交流经验与感悟，经常将身边人的文化需求表达在圈里，再和大家一起出谋划策，满足大家的精神诉求。

“这个文艺范‘朋友圈’，实现了社区、村、文化礼堂和各艺术团等文化服务需求单位，与师资培训、剧本创作等文化服务供给单位的实时对接，打通网上基层公共文化服务的‘最后一公里’。”街道宣传委员王艳春说，在洪塘街道，为打造活力型、参与型、本土型、和谐型、长效型——“五型”群众文化，还有许多创新举措。

新建街道图书馆、文化中心以及鞍山村等4个村级文化礼堂，从硬件上实现辖区居



▲小品《垃圾分类》



▲晚会现场

(陈章升 徐欣 摄)

民文化资源共享；出台区内首个乡镇街道层面的公共文化补奖政策——《洪塘街道公共文化经费补助奖励试行办法》，年度奖励补贴额度200万元以上；成立洪塘印象艺术团，将14个下辖艺术团50余支团队的力量整合在一起，举办系列群众广场文化艺术节等活动，满足群众精神生活需求；发起成立文化走亲联盟，和鄞州、北仑、镇海等其他区域的乡镇街道建立起“文化亲缘”关系……

一系列的举措，带来了一连串令洪塘

居民自豪的成绩。2014年获得浙江省农村文化礼堂排舞大赛金奖；2015全国全健排舞大赛上，洪塘印象艺术团又捧回三个大奖杯：集体类最高奖项——单位优秀组织推广奖、中老组一等奖，中青组二等奖；最近还获得“浙江省文化强镇”的荣誉……

洪塘街道很多居民是拆迁安置户，从农民到居民的转变过程中，他们的精神文化需求日益高涨。从过去的吃饱穿暖到现在的欣赏名家表演，从以前的打牌看电视到现在站上戏台，成为众人的焦点，街道演艺队队员

和辖区居民近年的生活变化，给社区文化工作者留下深刻印象。宁静社区艺术团负责人顾添琦很有感触：“在社区举办文艺演出，每次结束的时候居民必问下一次会在什么时候。”

歌未央，人常在——洪塘街道首届精品群众文艺汇演虽已落下帷幕，但父老乡亲仍沉浸在美好的回味和憧憬之中……基层群众的文化生活内容日益多元化，水准日益提高，文化需求和享受更加均衡化、精品化，洪塘街道文化强镇之路正越走越宽广。

街镇微发布

家门口的公益

11月5日，为深入实施社区后备干部“春苗计划”和社区“领头雁”素质提升两个基层党建项目的重要内容，白鹤街道举办“书记来了，家门口的公益”论坛。各社区党委书记、两新党组织书记代表等基层管理人员就“社区公益项目培育”“公益事业短板”“公益与基层治理创新”等进行畅聊，探讨如何加强基层服务治理，为百姓提供贴心服务。

(江东白鹤)

党组织“活”起来 党员“动”起来

目前，由和丰创意广场区域党委举办的两新组织创意组织生活会案例评选活动举行。100多条创意组织生活金点子和20多个创意组织生活案例吸引了辖区党群的目光。为调动创意企业党组织积极性，明楼街道积极利用网络平台、微信群、QQ群开展网上组织生活，完善区域两新组织创意组织生活模式，增强时代性、服务性、针对性、实效性，使党组织“活”起来，党员“动”起来。

(和丰创意广场)

百人行拳竞风骚

宁波市武术协会傅钟文拳学专业委员会五周年庆典日前在鄞州区下应街道举行。来自我市11个县(市)区的200多名武术爱好者奉上了精彩表演。其中，“杨氏太极刀”“内家剑”“36式太极拳”“51式太极剑”等节目博得阵阵掌声。

(家园下应)



本报记者 朱军备
东钱湖报道组 翁芳频 袁春

近日，微信圈有鄞州的朋友晒出藏红花盛开的美图。我们鄞州也种有藏红花？昨天，记者在知情人的陪同下一探究竟。

在东钱湖下水村的福泉山下，有一处僻静的山谷。绿树丛中，一片大棚紧紧相连。走进靠山边的一个大棚，只见四方形的木架上，密密麻麻地开满了紫色的花。细观之，绿色的茎上是紫色花瓣，花瓣中心有三枚细细的红色花蕊和黄色花丝；根

集聚民间资源 释放众多“小城管”

“互联网+”激活城市管理“神经末梢”

本报讯 (记者陈朝霞 海曙记者站张立)在海曙区鼓楼街道，一支由多方人士组成的督查队每天会在辖区各处巡查，发现问题第一时间拍照上传至专设的微信群，街道各责任单位则随时接招，5分钟响应、1小时整改，整改后再“立图存照”。

这是海曙区运用“互联网+”激活城市管理“神经末梢”的一个缩影。今年，该区整合所辖8个街道的微信群、QQ群和微博等新媒体，吸纳了62名热心居民和400余名志愿者，对城市管理方面“挑刺”，将路面脏乱、违章停车、无证经营等妨碍市容管理的诸多“疑难杂症”，扼杀在萌芽状态。

网络“督查队”让海曙区的城市管理

发生了许多新变化。在今年“杜鹃”台风期间，西湾路和新芝路的部分小巷道路受淹不像以往那么严重，促成这一结果的是网民的一条建议。针对低洼地段遇水积涝现象，网民“蓝天”在西门街道官方微博上，建议政府实施路面垫高工程，加快路面改造。街道排查调研后，首先选择辖区内涝最严重的西湾路38号—42号、新芝路95弄等总长200余米的小巷道路，平均抬高路面15厘米，使之与周边主干道路面高度持平，确保积水不易形成，解决了这个困扰居民多年的内涝难题。

“我们的网络平台里有意见领袖、社会团队骨干、辖区单位联系人等社会力量，有问题时，大伙会在网上商量对策。”南门街道相关负责人告诉记者，通过网络

交流平台，群众既能第一时间反映问题、提出诉求，也可以出谋划策，随时监督。比如柳锦社区设置潮汐车位，缓解小区停车难题，就是通过群众线上线下全程联动实现的。

截至目前，海曙通过“微播报”曝光的各类问题3500余个，涉及垃圾违规倾倒、车辆违章停放、河面非法排污、道路污损不平、防台抗汛救急等各方面，办结率达到98%，全区采纳的“微建议”则有100余条。

“如果说数字技术让城市管理驶上了‘高速公路’，那么活跃在各基层的新媒体矩阵则激活了城市管理的‘神经末梢’。”海曙区城管局相关负责人认为，互联网与城市管理进行深度融合，既壮大、完善了城管部门的现有力量，还集聚民间资源释放了众多“小城管”，推进城市管理日趋常态化和精细化。



民就让这些藏红花球茎烂掉了。

也就在那时，吕计进发现藏红花泡茶喝效果很好。他就想试种藏红花。因为不懂行，吕计进种了几年也没有什么收获，损失达45万元。他没有退缩，寻良种，觅良方，咬着牙继续试种。

“幸好遇到贵人相助，慢慢掌握了种植技术，才算成功了。”吕计进说的“贵人”是建德一名60多岁的农民，叫夏汉信。他在杭州临平种藏红花已有18年了。当他听说吕计进种藏红花失败损失了不少钱后，就主动前来指导，且不收分文。

藏红花性喜冷凉、湿润，耐半阴，怕酷热，较耐寒。东钱湖下水村山谷的环境正好符合藏红花的生长要求。这几天正是藏红花开花旺季，吕计进每天忙着雇人采收。看着叶丛纤细、花朵娇柔优雅的藏红花，吕计进感到快乐和喜悦。“销路不愁，每克可卖到100元至120元。我还在台州发展了600亩种植基地。”

登台PK,品尝宁波味道



在专业厨师指点下，选手做菜PK。(余建文 摄)

本报讯 (记者余建文 通讯员裘金杰)“这咸齑大黄鱼汤骨透骨新鲜，鱼肉雪白，味道正好。”居民史师傅捧着一碗热气腾腾的鱼汤，不住咂嘴。

11月5日晚上，由江东区福明街道党工委办事处主办、福明家园社区承办的“品舌尖诱惑，享味觉之旅”演出在泰富广场精彩上演。作为第九届宁波美食节的一项重要活动，当晚虽然多个文体团队带来高质量歌舞节目，但“大厨教你做菜”人气最旺，吸引了众多居民。5位参赛选手，有地道的老宁波50后、精打细算的60后，也有踏实肯干的70后、埋头拼搏的80后和创意无限的90后，几代人会集一堂，将宁波味道的记忆一一呈现。

歌舞演出、厨艺互动、菜品试吃，活动现场异常热闹。专业厨师通过手把手的演示，教大家做一道正宗的宁波菜“雪菜大黄鱼”，且与现场观众一同分享美味，交流“做菜经”。“通过动手做菜，让市民感受美食的乐趣，把宁波菜发扬光大。”活动负责人说。



大宁波，这里最丽江！
金冠古村，在千年的历史风烟中，律动时尚风！



推送日期：11月2日

推荐理由：宁波首批中国传统村落之一——金冠村，位于余姚南部，坐落在巍巍四明山的北麓，已有上千年历史。村落依山而建，一条曲曲折折的村道挽着一条清浅的小溪，相依相伴到村子的尽头，溪村相融，溪山相映。沿黑色柏油路自驾入林进村，一路见三五人家炊烟升起，鸡鸣树巅，狗吠深巷，无限静美。

宁波这四个地方中国最美！
这些好消息你收到了吗？



推送日期：11月3日

推荐理由：11月初，乡姑收到好多好消息。奉化溪口、慈溪溪龙山镇上榜“2015中国年度美丽休闲小城”，宁海胡陈获得2015中国最美村镇“产业富裕”奖，余姚鹿亭获得2015中国最美村镇“文明风尚奖”。送上这四个地方的旅游攻略。

嵒山之上，姚江源头，那些令人痴醉的民宿。
山巅云端，感受诗意生活！



推送日期：11月4日

推荐：余姚嵒山，地处四明山之心。行走在大嵒的深山里，坐在与云接壤的姚江源茶山上，或是枝繁叶茂的古树下，或是古村的民宿里，翻本书，泡壶茶，就这样任由时光从稍稍泛着年代黄的土墙上滑过，从翻书的指间流过。那样的日子，你会突然间回到过去，有点惆怅，有点暖意，有点暧昧。

(乡姑黄 整理)



更多乡村发现
请关注乡下头